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그림은 용기 (가)~(다)에 들어 있는 기체를 분자 모

형으로 나타낸 것이다. (가)~(다)에서 기체의 온도와

압력은 같고, 용기에 들어 있는 기체의 전체 질량 비

는 (가):(나):(다)=    이며, 모든 기체는 반

응하지 않는다.

XYZ

(가) (나) (다)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대

로 고른 곳은? (단, X~Z는 임의의 원소 기호이다.)

[Comment]

우리에게 익숙한 분자 모형을 제시하여 자연계에 존

재하는 값으로 푼다면 꽤 많은 시간을 소모할 문제.X, Y, Z의 원자량비를 정직하게 구해 자료를 정리하

자!

수능 화학Ⅰ을 준비하는 수험생이라면 ㄷ번 보기는

이제 기본 소양.

[문제 풀이]

원자 X의 원자량을 , 원자 Y의 원자량을 , 원자Z의 원자량을 라 하면               
에서           이고
분자량비는 X  YX  ZX      이다.
[선지 풀이]

ㄱ. 원자량비는 X  Z    이다. (X)
ㄴ. (가)~(다)에서 기체의 온도와 압력은 같기에, 용

기 안에 들어있는 분자의 개수비는 용기 기체의 부피

비와 같다. 따라서 (가)와 (나)의 부피비는 3:2이다.

같은 질량에서 밀도는 부피와 반비례하기에 (가)와

(나)의 밀도비는 2:3이다. (O)

ㄷ. YX 1g에 들어 있는 X 원자의 양(mol) : ZX
1g에 들어 있는 Z 원자의 양(mol)의 비는

      이다. 따라서 YX 1g에 들어 있는

X 원자의 양(mol)은 ZX 1g에 들어 있는 Z 원자의

양(mol)보다 크다. (O)

ㄱ. 원자량비는 X  Z    이다.
ㄴ. 용기에 들어있는 전체 기체의 밀도비는가   나     이다.
ㄷ. YX g에 들어있는 X 원자의 양(mol)은ZX g에 들어있는 Z 원자의 양(mol)보다 크다.
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표는 기체 (가)와 (나)에 대한 자료이다.

㉠은? (단, X, Y는 임의의 원소 기호이고, H의 원자

량은 1이며, A는 아보가드로수이다.)

[풀이 전략]

- 1g당 원자 수와 분자 수의 관계를 이용해 (가)의

전체 원자 수를 구한다.

- H원자의 원자량이 1이라는 것을 이용해 (나)의

전체 질량
H원자의 질량

을 n
n
으로 바꾸어 풀이한다.

[문제 풀이]

(가)에서 1g당 분자 수가 

이므로 XmHm의 분

자량이 26이다. 1g당 전체 원자 수가

=




이므로 XmHm은 한 분자 당 4개의 원자로 이루어져

있다. 따라서 m=2이다.전체 질량
H원자의 질량

이 

이고 H

원자의 원자량이 1이므로 n
n
으로 바꿔서 생각하면 1

몰에 들어있는 YmHn에서 Y의 질량은 7n이다. 1g당

전체 원자 수는 

임을 이용해 n을 구하면




 


이고 n=4다. YmHn의 분자량은 32이고

Y의 분자량은 14이다. 따라서 ㉠은 

 


이

다.

답 : 

기체 분자식
1g당

전체원자 수

1g당
분자 수

H 원자의 질량

전체 질량

(가) XH  A  A

(나) YH  A ㉠ A 
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표는 기체 (가)와 (나)에 대한 자료이다.

㉠은?(단, X, Y는 임의의 원소 기호이고, H의 원자

량은 1이며, 는 아보가드로수이다.)

[풀이 전략]

- 1g당 원자 수와 분자 수의 관계를 이용해 (가)의

H원자 수를 구한다.

- (가)와 (나)의 1g당 원자 수 상댓값을 이용해 를

구한다.

[문제 풀이]

(가)에서 1g당 분자 수가 

이고 1g당 H원자 수

는 

=


이므로 b=8이다.

XaHb의 분자량은 44, YHa의 분자량은 17이고, (가)

와 (나)의 1g당 원자 수 상댓값을 이용해 비례식을

세우면 
 



 
   이고 비례식을 풀면 

=3이다. 따라서 ㉠은 

이다.

답:


기체 분자식
1g당

H 원자 수

1g당
분자 수

1g당 

원자 

수(상댓값)
(가) XaHb 


 


 17

(나) YHa ㉠  

 16
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그림은 °,  atm 에서 3가지 기체의 부피와 질량

을 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대

로 고른 것은? (단, X~Z는 임의의 원소 기호이다.)

< 보 기 >
ㄱ. 분자량은 ZY  X이다.
ㄴ. 원자량비는 X  Z    이다.
ㄷ. 1g에 들어있는 Y원자 수는 ZY(g)YX(g)
이다.

[Comment]

온도와 압력이 동일할 때, 동일 부피에서 기체의 질량

비는 곧 기체의 분자량 비가 된다. 세 종류의 기체를

모두 16L로 바꾸어 분자량 비를 비교하면 간단하게

풀 수 있는 문제!

[문제 풀이]X는 부피와 질량의 숫자 스케일이 같다. (6.4L일

때 6.4g임) 따라서 X는 16L일 때 16g이다. 세 종

류의 기체가 모두 동일 부피인 16L가 됐으니 그들의

질량비는 곧 분자량 비다. 따라서 분자량 비는 X:YX:ZY=16:9:8이다. X, Y, Z 각각의 원자량으

로 방정식을 세워 연립하면 원자량 비는 X : Y : Z

= 16 : 1 : 12이다.

ㄱ. 분자량은 ZYX이다. (X)
ㄴ. 원자량비는 X : Z = 4 : 3이다. (O)

ㄷ. 1g에 들어있는 Y원자 수는 ZY(g):YX(g) =
 : =9:4이다. (O)
답) ㄴ, ㄷ
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그림은 °,  atm 에서 3가지 기체의 부피와 질량

을 나타낸 것이다. X(g)와 ZY(g)의 분자량의 비는

2:1이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대

로 고른 것은? (단, X~Z는 임의의 원소 기호이다.)

< 보 기 >
ㄱ. =28.8이다.
ㄴ. 1g에 들어있는 X원자 수는 X(g):YX
(g)=7:4이다.

ㄷ. °,  atm에서 9.6L에 들어있는 분자 수는

YX<ZY이다.

[문제 풀이]

ㄱ. 온도와 압력이 일정할 때, 동일 부피에서의 질량

비는 곧 기체의 분자량비로 사용할 수 있다.X g와ZYg의 분자량 비가 2 : 1 이므로, 동일 부피인

xL일 때 ZYg가 6g이니 X g은 12g이어야 한

다. X g는 2g일 때 4.8L이므로 12g일 때는 4.8L

× 6 = 28.8L이다. 따라서 x = 28.8 이다.

ㄴ. 부피가 9.6L일 때 YXg의 질량은 3.5g이고,X g의 질량은 2g × 2 = 4g이다. 따라서 두 기체

의 분자량 비는 X g : YXg = 8 : 7 이다. 따

라서 1g에 들어있는 X원자 수의 비는 X g :
YXg =  :  = 7 : 4 이다.

ㄷ. 온도와 압력이 일정할 때 부피가 같다면 분자수

역시 같다. 따라서 °,  atm에서 L에 들어있는

분자수는 YXZY 이다.

답) ㄱ, ㄴ


